

財儲20年或乾塘

財劃組倡3招應對：撤派糖 擴稅基 設未來基金



安永稅務與商務諮詢合夥人鄧卓敏、房委會財務小組主席、恒生管理學院商學院院長蘇偉文、香港黃金五十創辦人、前行政會議成員林奮強、長遠財政計劃工作小組非官方委員王銳強

香港文匯報訊（記者 文森）下年度財政預算案將於明天公布，同時亦會交代財爺委任的長遠財政計劃工作小組報告的結論。據悉，小組預測，面對人口老化及開支持續增加，單是政府計劃10年內興建28萬個公營房屋單位，長遠便可能出現千億元的「資金缺口」。若不推行任何新的增收措施，政府有機會10年內出現結構性赤字，20年內用盡財政儲備。小組成員建議，政府長遠要取消全部一次性紓困措施、研究擴闊稅基及成立「未來基金」，為將來開支「儲錢」。

根據資料，由回歸至今，本地生產總值增加約60%，但同期的經常開支增幅卻接近100%。財劃組委員指出，人口報告預計，勞動人口會在2018年起，由371萬逐步下降，回落到2035年的351萬。而隨着人口老化，未來勞動力不足，庫房收入減少，本港最快10年內會出現結構性赤字，20年內更可能用盡財政儲備。前行政會議成員林奮強及恒生管理學院商學院院長蘇偉文均認為，要盡早開始行動，避免財赤危機，否則屆時經濟將會更難翻身。

10年公營房屋成本逾3000億

根據長遠房屋策略委員會提出，未來10年建屋量達47萬，當中60%為公營單位，單是興建公營房屋成本已逾3,000億元，即使出售居屋的收益亦不足以填補開支，長遠而言，可能會出現達千億元的「資金缺口」。

消息透露，預算案將會公布，房委會在未來一年需清楚計算，並與政府商討財務安排。身兼房委會財務小組主席的蘇偉文表示，公屋居屋的比例與居屋售價，均會影響資金缺口的大小，預料此問題需與政府商討逾年。

財劃組建議，政府必須從控制開支增長、研究擴闊稅基及成立「未來基金」三管齊下，為將來開支籌謀。政府開支應維持生產總值（GDP）約20%，而內部亦需研究減省部分服務，並推行用者自付措施；同時，應考慮以擴闊稅基及發債資助基建工程，以增加收入。

籲徵奢侈品稅 環保稅 銷售稅

財劃組非官方委員王銳強坦言，開支易增難減，故只能控制增長。他建議開徵「奢侈品稅」及「環保稅」，擴闊稅基為庫房開源。安永稅務與商務諮詢合夥人鄧卓敏亦認為，本港稅基較狹窄，建議推行銷售稅，但不應以「一刀切」方式徵收。而前商務及經濟發展局局長馬時亨亦認同，港府應研究開徵銷售稅，即使遇上金融波動，亦能有較大彈性。

財劃組又提出，長遠而言，應取消全部一次性紓困措施，並仿效外國成立「未來基金」，即政府把每年的盈餘儲至「未來基金」，再作長線投資，尋求較高回報。並且指明只可作特定用途，確保不會被經常開支蠶蝕，影響香港長遠發展，只可用作如機場新跑道這類長遠基建，或興建新大學的起動資金等。

林奮強建議多建國際學校

蘇偉文又指出，社會必須作出選擇，如只不斷要求政府增加開支，他日將要面臨加稅。教育學院亞洲及政策研究學系助理教授方志恒則指出，現時外匯基金中，有部分用作較高風險的另類投資，性質與「未來基金」相似，若政府成立「未來基金」，需清楚交代兩者的分工。林奮強則認為，政府應動用儲備興建更多國際學校、醫院等，自然能增加GDP，毋須設立「未來基金」。

馬時亨建議開徵銷售稅



馬時亨建議，港府應研究開徵銷售稅。

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）坊間正熱議下年度財政預算案「減甜」多少，前商務及經濟發展局局長馬時亨昨日指出，按目前經濟狀況來看，特區政府未來5年至7年的財政將會非常穩健，但任何事都必須未雨綢繆，應該研究擴闊稅基，如開徵銷售稅等。

馬時亨昨日在接受電台訪問時表示，雖然特區政府未來5年至7年的財政將會非常穩健，但香港曾經歷過10多年的金融波動，財政司司長曾俊華有需要審慎理財，未雨綢繆，以量入為出為大原則，相信對方會審慎理財，平衡民生和財政狀況，希望大家相信司長的決定。

他又認為，現屆政府在關注民生方面下了工夫，方向正確，但面對經常性開支不斷上升，特區政府長遠而言應該研究擴闊稅基，如開徵銷售稅等，萬一不幸再遇上經濟波動時，當局在財政開支方面仍然可以有較大的彈性。

財政司司長曾俊華明天將發表2014/15年度財政預算案。資料圖片

零售業招兵留人建議 工會促財爺回應

香港文匯報訊 零售業人力發展專責小組較早前提出5項建議，以解決零售業人手短缺及未來發展的問題。身兼小組成員的香港百貨商業僱員總會理事長鄧祥勝，促請財政司司長曾俊華於明天發表的財政預算案中明確交代是否採取該5項建議。曾俊華於去年財政預算中宣布成立零售業人力發展專責小組，要求小組去年底提出「合適的具體建議」，以解決零售業勞工短缺問題。小組經分析後指出，現時零售業月薪及時薪的中位數低於整體行業的平均數，加上兼職僱員比例較高及較多15歲至24歲僱員，他們通常會不斷轉工，以致出現「人手荒」問題。

零售業人力發展專責小組建議

- 採取良好的人事管理政策，包括提升工資及改善工作條件
- 提供招聘、就業及職業配對服務
- 加強職業教育和培訓
- 提升零售業形象
- 改善生產力

要求政府網站設招聘專頁

小組提出5項建議建議，包括：1、採取良好的人事管理政策，例如不時留意市場最新情況，保持具競爭力的薪酬福利及檢視員工的工作條件。2、更針對性地為零售業提供招聘、就業及職業配對服務，例如在勞工處的互動就業服務網站設立零售業空缺專頁、僱主尋求僱員再培訓局協助

招聘等。3、加強零售業的職業教育和培訓，並為學生提供體驗零售工作機會，例如職業訓練局應加快在短期內，設計及推出在不同資歷架構級別適合零售業在職培訓計劃。4、提升零售業形象，例如由政府及業界攜手推出宣傳及推廣措施，打破傳統對零售業的不良印象，如工時長、工作量大及無出路等。5、改善生產力，以控制零售業人力需求，例如推出零售業支援計劃，讓政府及參與企業等額出資，協助業界尤其是中小型企业，檢視提高生產力的可行性，以達控制人手需求。鄧祥勝認為，曾俊華於新一份預算案應就小組建議提出政府明確立場，否則會損害政府威信，被指「為議而不決」，浪費公帑。

基層促設社區基金

香港文匯報訊（記者 郭兆東）新年度財政預算案將於明天公布，多個基層團體昨日到財政司司長官邸外請願，透過話劇要求財爺着眼於長遠脫貧政策。團體指出，「派糖」只屬短期措施，雖能應付一時所需，卻未能長遠解決基層生活問題，建議當局成立社區經濟種子基金，協助地區經濟發展，另推行財富再分配稅制，如開徵富人稅及重徵遺產稅，藉此收窄貧富懸殊。

今年港人會否繼續受惠於各項紓困措施，財政司司長曾俊華將於明日公布的財政預算案中揭曉，一如以往，一次性紓困措施（派糖）仍然是焦點所在。不過，多個關注低收入及綜援戶的團體，

昨日帶同橫額及道具到曾俊華官邸外請願，高呼口號要求財爺不應只重視短期措施，反而應着眼於長期經濟措施才是出路。

有居於天水圍區的請願市民表示，雖然社區設施完備，又有不少高樓大廈，但區內就業機會不足，要出市區工作又山長水遠，車資「並不划算」，認為生活艱難。

有來自深水埗的請願市民稱，因為要照顧家中成員，為「搵食」計有時只能擺設流動檔攤，惟每次擺檔都要預早2小時霸位，浪費了不少時間，加上區內雖然劏房林立，但租金昂貴，「一個100呎的小單位，月租就要4,000元」，直言在貴租逼人的環境下生活艱難。

籲補貼公屋輪候者

團體其後以話劇形式，手持假劍模仿曾俊華在財政預算案中「擊中長遠目標，推行長遠政策，解決基層民生之苦」（曾俊華精於劍擊）。發言人表示，為解決貧窮問題，希望下年度財政預算案設立租金管制，並考慮將關受基金項目恒常化，同時為長時間輪候公屋戶提供租金補貼，及成立社區經濟種子基金，協助地區經濟發展，以減輕因高昂租金造成的生活壓力。

發言人又稱，港府亦應推行財富再分配稅制，包括開徵富人稅、資產增值稅及重推遺產稅，藉此收窄貧富懸殊。



文匯報

WEN WEI PO www.wenweipo.com

政府指定刊登有法律廣告之刊物 獲特許可在全國各地發行 2014年2月 25 星期二 大致多雲 間有陽光 氣溫16-20°C 濕度：70-95% 港字第23365 今日出紙3疊13大張 港幣7元

